
Externat Notre Dame Devoir Maison n°1 (2nde ) septembre 2014

proposition de corrigé

Exercice 1 :

Voici un descriptif de « La Géode » de Paris :

Si vous devez nettoyer l’extérieur de la Géode, quelle est la surface à nettoyer ?

Ce qu’il faut retenir de ces explications, c’est qu’on considère que la Géode de La
Villette est une sphère de 36 m de diamètre.
Son rayon est égal à 18 m.
On obtient sa surface en faisant :
A = 4× π ×R2 = 4× π × 182 = 1296π ≈ 4041, 5 m2

une image de la Géode située dans le Parc de La Villette à Paris

Exercice 2 :

Le principe de la « pyramide mathématique » est le suivant :
on obtient la case supérieure en additionnant les deux cases
se trouvant juste dessous.

On peut schématiser ce principe par la figure ci-contre :



1. Comment placer sur la ligne inférieure quatre nombres donnés, par exemple : 3, 5, 8
et 13 pour obtenir le plus grand nombre possible au sommet ? (donne le plus d’expli-
cations possibles)

Pour obtenir le plus grande nombre possible au sommet, il faut placer les plus grands
nombres dans les deuxièmes et troisièmes cases de la première ligne.
Il y a plusieurs solutions possibles.

Pour le prouver, on peut construire toutes les combinaisons possibles et constater que le
plus grand nombre est obtenu au sommet de la pyramide quand les plus grands nombres
sont dans les deuxièmes et troisièmes cases de le première ligne : mais combien y a-t-il
de combinaisons en tout ? Comment être sûr de ne pas en oublier . . . et n’y aurait-il
pas une méthode plus efficace ?

Pour prouver le résultat, on peut placer les lettres a,
b, c et d dans les quatre cases du bas de la pyramide :
on obtient au sommet a+ 3b+ 3c+ d.

Si on veut que cette case ait la plus grande valeur possible, il faudra donc que b et
c soient les plus grands possibles : il faut placer les plus grands nombres aux 2ème et
3ème case.



2. Complète une première fois en prenant 8 pour la case en gris ; puis une seconde fois en
prenant 5, ou tout autre nombre. Que semble-t-il se passer ? Peux-tu l’expliquer ?

Même si on faisait des milliers d’essais, cela
ne prouverait pas que le nombre au sommet
est toujours 40 ... pourtant, on a bien l’im-
pression que c’est le cas !

Le calcul littéral apparaît indispensable
pour en faire la preuve.

On va noter a le nombre qui va dans la case grisée : cette lettre représente un nombre
quelconque (entier, décimal, fractionnaire ... négatif si on veut)
* Au premier niveau, la case qui est à droite de la case grisée est la différence entre 10
et a ; c’est : 10− a.
* Au deuxième niveau, la case qui est au-dessus de 3 et de a est la somme de 3 et de
a ; c’est : 3 + a.
* Au deuxième niveau, la case tout à droite est la somme de 10− a et 7 ;
c’est : 10− a+ 7 = 17− a.
On comprend les écritures du troisième niveau (comme somme des deux cases en
dessous).
Pour le quatrième niveau, on doit faire la somme de 13 + a et de 27 − a ; ça donne :
13 + a+ 27− a = 13 + 27 + a− a = 40.

Ainsi, quelle que soit la valeur du nombre dans la case grisée, le résultat au sommet
est 40.


